

企业界大腕亚布力论坛掀起“头脑风暴”

■ 本组稿件采写 陈卫华 强飞 龚宇卿

策划词

8月25日,历时3天的2013年亚布力中国企业家夏季论坛在合肥完美落幕。其间,300多位中国最具活力和思想性的企业家齐聚合肥,从经营理念到人生价值观,从现实考量到历史总结,从个人目标到社会使命,中国企业家们在一起分享自己的种种思考,也在交流中总结他人可资借鉴的成功之道,寻找自身企业经营的短板,进而在年复一年的交流与辩论中成长为最有思想力的一群实干家。

亚布力峰会论坛上的“激情碰撞”



不论是任志强、冯仑的“放炮”,还是张维迎、黄怒波的“尖锐”,又或是王石、陈东升的“犀利”,24日晚上演的“大佬秀”足以让合肥成为“沸点”。

除开幕式主题论坛外,24日下午,峰会还举办了十多场分论坛,主要围绕“三座大山”和互联网新势力、“楼市十年:意愿与方法”等当下社会最热门的经济、社会话题进行。

白领时装有限公司董事长苗鸿冰:
面对政策诱惑企业别被“绑架”

无锡尚德公司曾是全球最大的光伏企业,它的破产也让苗鸿冰有所反思。“破产的教训属于尚德,更属于所有的中国企业,在我看来,一些政府支持的项目不一定是好事。”苗鸿冰在论坛上发出声音:面对政策的诱惑,企业要防止被“绑架”。

“我是辞职创业的,在服装行业一做就将近20年。”现在回过头来看自己走过的路,苗鸿冰发现,有政府支持也不一定好事,有时甚至会导致企业的盲目扩张。“政府的扶持包括政策、税收的支持,但支持到一定程度之后,可能会让企业对市场的未来产生盲目的预期。”苗鸿冰说,这些年在政府的鼓励下,上马了不少光伏企业,但生产过剩也导致了许多企业的破产。

“当我们感觉自己没有足够的能力和胆量面对失败,最好选择离开这些诱惑,这可能是一个聪明的举措。”

“做企业的人就是对政策敏感,可政策又是把双刃剑,有时候会把企业绑架。”苗鸿冰认为,当企业遇到问题的时候,如果不是想办法去渡过难关,而是找政府提供机会,可能会破坏企业精神。

苗鸿冰还提到了对“成功企业”的理解,在他看来,成功的企业不光是“做大”,还要有自己的特有的模式。“比如规模不大、但盈利能力强的企业,或者品牌形象、口碑特别好的企业,都是成功的企业。”苗鸿冰认为,企业千万别盲目做大,否则“死”的时候会很惨。

女性论坛
个人领导力和性别没有关系

商业社会不全是男性的力量,这几年,女性也显示出了不凡的领导力。在“女性论坛”中,许多知名女企业家说出了自己的心

亚布力地产大腕加盟公益成亮点

布力企业家们共同参与了此次长跑募捐活动。

活动上爱心大使李连杰的亮相让现场气氛一度沸腾,此次近1000人参与的公益助跑活动充满了爱和欢乐。本次活动将与黑龙江省亚布力(中国)企业家论坛发展研究基金会、深圳壹基金公益基金会一起,致力于改善和帮助患有孤独症(自闭症)儿童的康复;活动所有善款直接进入壹基金专项账户,所有款项用于合肥市的自闭症儿童康复所需。

8月25日,滨湖渡江战役纪念馆前被一片金色的海洋包围着,万科“爱的每一步”2013合肥慈善迷你马拉松在这里盛大举行,来自社会各阶层的爱心参跑者、亚

声。

“其实领导力并没有性别区分,尤其到一定程度之后,商业世界里是没有划定所谓的女性商业世界、男性商业世界的。”中国企业家杂志社社长何振红用“木兰群体”来形容女企业家,但她也认为,在企业管理中,不能无限放大女性的特点。北京东方百达投资董事长也赞同这个观点,“个人的领导力和性别没有关系,只能说男性、女性各自特有的东西在某些层面上体现得更明显一些。”

探路者联合创始人王静则认为自己很幸运,“我先是创业,然后爱上了登山,我的工作、生活和爱好一直联系在一起。”王静说,每个人都有自己的爱好和优秀的一面,只要努力就会做得很好。“女性和男性的区别在于角色太多,比如还要承担母亲的责任等,但如果能在社会或者小家庭中自在地转化角色,而且做得特别好的时候,就意味着你成功了。”

“一个女人从出生开始,就要承担者领导家庭的责任和义务,之后再慢慢走出家庭直到管理企业。”在新光集团董事长周晓光看来,与男人相比,女人更容易放下面子,可以和企业的高管进行更好的沟通与互动,“或者说,我们可以在一些利益上做出让步,使自己更容易与人相处,也更有领导魅力。”

青年论坛
耶鲁毕业的湖南村官秦玥飞:
中国不仅仅在微博上

陈东升、梁锦松坐在台下,台上却是一群20多岁的年轻人,这就是24日晚举行的青年论坛,传递出中国最先锐的年轻人的声音。而从耶鲁本科毕业,却选择到湖南农村当村官的秦玥飞,成为当晚关注的焦点之一。

秦玥飞说,从耶鲁毕业后,他可以到银行或央企工作,但他更愿意去农村,“在农村,能更清晰地看到我改变当地人的生活。”秦玥飞说,他被村民直选为县人大代表后非常高兴,感觉意义不亚于耶鲁大学的录取通知书,“这说明他们认可了我。”

秦玥飞对同龄人寄语,“大家可以在微博上抱怨,但中国不仅仅在微博上,也在自己的舞台,中国企业家论坛。十余年来,作为独立机构,它始终坚持发出企业家们来自民间的、最真实的声音,没有包装,没有修饰。这吸引了一大批企业家、学者的到来,而这种吸引将会一直持续下去。”

在这里,他们不必西装革履,不必谨言慎行。相反,他们既可以唇枪舌剑,也可以雪上争锋;既可以在各分会场自由出入,甚至参与讨论,也可以与三五好友,静待一隅,在咖啡的浓香中探讨企业经营之道。

这里没有权威,没有大佬。在毫无限制的环境下,他们畅所欲言。任何人都可以对他人的观点持有异议,也可以在他人的异议下据理力争。

从经营理念到人生价值观,从现实考量到历史总结,从个人目标到社会使命,中国企业家关注并思考着企业发展的每一细节。而在这些,他们分享自己的种种思考,也在交流中总结他人可资借鉴的成功之道,寻找自身企业经营的短板,进而在年复一年的交流与辩论中成长为最有思想力的企业家。

身为亚布力论坛的创始人,田源告诉记者,选定合肥为今年夏季会的举办地,确实与这里是“大包干”发源地相关。8月24日,在会

思想交汇迸发智慧 名家集聚论道行动力

8月24日上午,2013亚布力中国企业家论坛夏季高峰会(以下简称“亚布力论坛”)在合肥隆重开幕。来自全国的知名企业家齐聚美丽的巢湖湖畔,纵论“行动力与中国改革”。

王石、任志强、张维迎……一个个熟悉的名字,他们因为“亚布力”相聚在合肥,围绕如何践行“中国梦”各抒己见。“亚布力”——这是一个中国企业家群体的精神乐园。在亚布力精神的感召下,中国企业家论坛正成为目前中国范围内真正具有NGO(非政府组织)性质的民间思想阵地,也是国内最前卫、最新锐的顶级企业家论坛。

王石:
小岗村代表着行动力

行动力让改革继续前行,思想碰撞为改革贡献智慧。此次论坛的主题为“行动力与中国改革,从‘大包干’到‘新兴城镇化’”。提起改革,合肥算是一个“先行者”。作为中国经济改革的发源地之一,合肥市肥西县山南小井庄的包产到户打响了中国农村改革的第一枪。论坛在合肥举办,广大企业家与学者就行动力与中国改革这一主题进行深入探讨,有利于推动合肥进一步深化改革开放、推动转型升级。

作为亚布力论坛今年的轮值主席,王石在开场的发言中称,小岗村本身就代表着一种中国梦,代表着一种行动力。王石表示,2009年在《南方周末》25周年庆典上,评选出中国梦践行者的八个标杆,第一个标杆就是安徽的小岗村。1978年改革开放,当北京还在讨论实践是不是检验真理的唯一标准时,小岗村的18位农民就以行动拉开了中国改革开放的序幕。“如果没有小岗村,我们这些企业家们在过去30年中的命运可能会大不相同。”

黄怒波:
巢湖市政府让企业家感动

中坤投资集团董事长黄怒波在谈到城镇化问题时,一直强调,城镇化必须是原住民的城镇化。他还以亲身经历夸赞安徽的投资环境好。“我们在安徽投资了这么多年,切身感受到安徽的投资环境是好的。”黄怒波表示,因为中坤在黄山有投资,所以会跟黄山官方打交道,黄山市这么多年来领导换了好几任,但每一位领导对投资者都是尊重的。此外,黄



怒波也提到了跟巢湖签约开发姥山岛一事,“8月23日签约了,我很感动。”黄怒波的感动源于当地政府对原住民的态度。

姥山岛上约有100多位原住民,黄怒波表示,有些地方政府这时首先会选择将这些人迁走,省得麻烦。但是一旦迁走了,这些人虽然住上了更好的房子,但没有较强的生存技能,就会被抛到生活的底层。巢湖市政府没有这样做。

“当地政府领导说,我们要做城镇化示范,你们进来就是要和原住民一起生活,我们把村子留下来,把他变成公司的人。比如说渔民,就让度假的人来坐他的渔船。我们和政府谈得很融洽,这是政府和我们做企业的模式。巢湖第一是生产友好型,第二是社会友好型,周围那么多湿地、森林公园,让人感觉生活本来就是这样的。”黄怒波由此谈到城镇化的核心问题,他认为城镇化一定要是原住民的城镇化,“先考虑最基础的社会要解决的问题,让原住民有尊严地活着。”比如说考虑不同地区的最基本的乡村建设,考虑社区文化的建设,解决就地就业的问题,不要在当地把房子卖完就走了,企业家要回报社会。

刘积仁:
年底在合肥建成健康管理中心

跨越时间、地域限制,通过共享信息数据

亚布力已经成为企业家的一种生活方式



源地相关。

跟随着田源穿梭在世纪金源酒店内匆匆的脚步,他向记者揭秘说,实际上,在选定今年夏季会的举办地时,还有其他城市与合肥竞争。之所以最终敲定在合肥举办,除了安徽省委省政府的看重外,确实与本届论坛的主题词“大包干”密切相关,“这里是独一无二的‘大包干’发源地”,也是任何地方都无可取代的。

在本届亚布力论坛上,田源还向特意赴肥参会的上海纽约大学校长雷蒙郑重推介安徽,“纽约大学诞生了一批名人,其中包括胡适先生,而安徽正是胡适先生的故乡。”

田源说,“举办论坛的最初想法,是给企业家创造一个交流平台,而对这个平台的特殊要求,是它本身有吸引力,这种吸引力并非来自官方背景和豪华设施,而是吸收达沃斯论坛的经验,在满足企业家们相互交流这个愿望的同时,也体现出论坛本身的文化特点,这种文化的特点包涵了我们对亚布力的自然条件的选择,当然,更重要的是平等、自由和坦率的精神。现在中国社会已经有了这种需求,企业家之间行业内的、纵向的交流很多,但行业之间的、横向的交流则非常缺乏,大家之间很难彼此直接感知对方。亚布力已经成为了企业家的一种生活方式。”